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KONKURSY PRZEDMIOTOWE ORGANIZOWANE PRZEZ KUJAWSKO-POMORSKIEGO KURATORA OSWIATY

Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap rejonowy — 6 grudnia 2022 r.

Kod ucznia: Wynik: 120

Instrukcja dla ucznia
Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj ponizszg instrukcje.

1.Wpisz w wyznaczonym miejscu swoj kod — ustalony przez Komisj¢ Konkursowa. Nie
wpisuj swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twdj zestaw jest kompletny. Powinien sktadac¢ sie
z 20 pytan.

3. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia do zadan.

4. Wigkszos¢ zadan to zadania jednokrotnego wyboru. Poprawng odpowiedZ zaznacz
przez kliknigcie w odpowiednie pole.

5. W trakcie konkursu obowiazuje zakaz korzystania z urzadzen telekomunikacyjnych.

6. Catkowity czas na wykonanie testu wynosi 60 minut.
Po zapoznaniu si¢ z instrukcjg zostanie podany faktyczny czas rozpoczecia
i zakonczenia pracy z arkuszem.

7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczb¢ punktow, ktérg mozna uzyskac.

8. Lacznie za test mozna otrzymaé 20 punktow.
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1. Jak Manfred pomdgt bohaterom powiesci ,,Felix, Net i Nika oraz Gang Niewidzialnych
Ludzi” Rafata Kosika podczas testu z geografii? (1 p.)
a) Nie mial zasiegu, wiec si¢ nie przydat.
b) Podat Netowi cze$¢ poprawnych odpowiedzi.
¢) Polemizowat z metodami nauczycielki geografii.
d) Pomylit kraje Ameryki Potudniowe;j.

2. Zaznacz nieprawdziwg odpowiedz na temat przydatnosci wiedzy w powiesci Kosika.
(1p)
a) Dzieki wiedzy o rozpr¢zaniu gazu i1 obnizaniu temperatury bohaterowie mogli
identyfikowa¢ duchy.
b) Wiadomo$¢ o tym, ze nie mozna dzieli¢ przez zero pomogta zawiesi¢ Mortena.
c¢) Dzieki znajomosci daty bitwy pod Cedynig przyjaciele rozszyfrowali kod dostepu do
Silver Tower.

3. Zaznacz nieprawdziwe sformutowanie na temat sztucznej inteligencji. (1 p.)
a) Sztuczna inteligencja w $wiecie powiesciowym steruje ruchem ulicznym, moze
wlaczac zielone $wiatto, gdy jedzie straz pozarna.
b) Sztuczna inteligencja umila Nice samotne wieczory.
) Sztuczna inteligencja moze by¢ pomocna i zyczliwa dla czlowieka, moze nawet stac
si¢ przyjacielem jak Manfred.
d) Sztuczna inteligencja moze wykrada¢ cztowiekowi koncepcje i pomysty.

4. Oskar z klasy Feliksa, Neta 1 Niki w stowniku gwar regionalnych pt. ,,Ojczysty slang”
zawarl miedzy innymi nazwy ziemniakow typowe dla roznych regiondéw. Polacz
odpowiednie nazwy z miastami, w ktorych si¢ ich uzywa. Zaznacz poprawny zestaw.

(1p)

Grule — Katowice

a) Pyry — Zakopane
Kartofle — Poznan
Pyry — Poznan

b) Kartofle — Katowice
Grule — Zakopane
Kartofle — Zakopane
c) Pyry — Poznan
Grule — Katowice

5. Dlaczego Felix i Net spiskuja na temat akcji w Silver Tower bez Niki? (1 p.)
a) uwazaja, ze to nie jest akcja dla dziewczyn
b) uwazaja, ze nie zawsze muszg dziata¢ wspolnie
) chcg uchroni¢ Nike przed ktopotami z policjg w razie niepowodzenia
d) nie moga liczy¢ na jej umiejetnosci cyfrowe ani smartfon
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6. ,,Cele sg po to, by je osiggac” to: (1 p.)
a) zdanie wspotrzednie ztozone potaczone spdjnikiem ,,by”
b) zdanie ztozone podrzednie z podrz¢dnym okolicznikowym celu
C) zdanie ztozone podrzednie z podrzednym orzecznikowym
d) rownowaznik zdania

7. Zaznacz wlasciwg odpowiedz.
Powies¢ Rafata Kosika ,,Felix, Net i Nika oraz Gang Niewidzialnych Ludzi” to: (1 p.)

a. duza role odgrywaja nowinki techniczne

1. powies¢ obyczajowa i powszechnie dostepne wynalazki

poniewaz b. akcja rozgrywa si¢ w nieznanych, czgsto
2. fantastycznonaukowa egzotycznych krainach

c. ukazuje obraz spoteczenstwa i panujacych w nim

3. przygodowa zasad i zachowan
a)la d) 2a g) 3a
b)1b e) 2b h) 3b
c)lc f) 2¢ i) 3c

8. Ktore zdanie na temat biblijnego opisu stworzenia $wiata jest prawdziwe? (1 p.)
a) Po stworzeniu nieba i ziemi Duch Bozy unosit si¢ nad wodami.
b) Podczas procesu stwarzania Bog wypowiada si¢ w liczbie pojedynczej (,,uczyni¢”,
,,m0Gj”).
c) Bog najpierw stworzyt i nazwat planety (w tym Stonce, Ksi¢zyc, Jowisz, Saturn)
d) Caty proces tworzenia $wiata zajal Bogu az siedem dni.

9. Powtarzajace si¢ kilka razy w opisie stworzenia $wiata stowa: ,,A widziat Bog, ze byly
dobre” (lub sformutowania podobne) wynikaja z: (1 p.)
a) checi podkreslenia doskonato$ci dzieta wykonanego przez Boga
b) waskiego zakresu stownictwa, ktorym operowat autor biblijny
C) zastosowania refrenu charakterystycznego dla gatunku, ktory reprezentuje Ksiega
Rodzaju
d) funkcji perswazyjnej tekstu

10. Piosenka zespotu Lao Che ,,Hydropieklowstapienie” nawigzuje do biblijnej historii o
potopie. Zaznacz prawdziwe stwierdzenie dotyczace tych utworow. (1 p.)
a) W obu tekstach Boég wybrat Noego, bo byt prawy, bezgrzeszny i przyjaznit si¢ z
Bogiem.
b) W Biblii Bog zsyla potop jako kare za grzechy ludzi, a w ,,Hydropiektowstapieniu”
dlatego, ze jest ludzmi rozczarowany.
c) W obu tekstach Noe buduje arkg wedtug wskazéwek Boga.
d) Zarowno w Biblii, jak i w piosence Bog ocala Noego wraz z rodzing i zwierzgtami.
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11. Ewangeliczna przypowie$¢ o pannach roztropnych i nierozsagdnych ma charakter
paraboliczny. Zaznacz ceche, ktora nie jest charakterystyczna dla catego gatunku paraboli. (1
P.)

a) Mogtaby wydarzy¢ sie¢ w roznych czasach i okoliczno$ciach.

b) Ma na celu wyrazne potgpienie panien nierozsadnych.

c) Ma charakter alegoryczny.

d) Jest to rozbudowany przyktad, ktory ma pomoc wierzacym zrozumieé sposob dziatania

Boga.

12. Czego nie znajdziemy w wierszu Juliusza Stowackiego ,,Testament m6j”? (1 p.)
a) smutku z powodu bezpotomnej $mierci
b) cytatu, do ktoérego nawigzuje tytul powieSci Aleksandra Kaminskiego ,,Kamienie na
szaniec”
¢) przekonania o nagrodzie czekajacej na podmiot liryczny w niebie
d) motywu tongcego okretu

13. Ktorego z zagadnien nie dotyczy plakat Andrzeja Pagowskiego do filmu Krzysztofa
Kieslowskiego ,,Dekalog. Jeden™? (1 p.)

a) niepoznawalnosci Boga 1 jego wyrokow

b) wyzszosci $wiata sacrum nad §wiatem nauki

c) zatoby Krzysztofa po $mierci syna

d) zadowolenia cioci Ireny, ze zwyciezyly reprezentowane przez nig wartosci

14. Zaznacz nieprawdziwe zdanie na temat filmu ,Dekalog. Jeden” Krzysztofa
Kieslowskiego i1 powiesci ,,Felix, Net i Nika” Rafata Kosika. (1p.)
a) W obu tekstach wystepuje wiara w stworzenie sztucznej inteligencji, ktora moze
»posiada¢ wlasny gust, preferencje estetyczne, indywidualno$c¢”.
b) Oba teksty ukazuja, ze do osiggnigcia sukcesu przez dziecko bardziej przyczyniajg si¢
rodzice niz samodzielno$¢ 1 wytrwato$¢ dziecka.
c) W obu wystepuje postac ojca, ktory wprowadza syna w swiat nauki i wynalazkow.
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d) W powiesci Kosika gtowni bohaterowie dopuszczaja istnienie sfer fantastycznych,
rozumieja, ze nie wszystko jest wytlumaczalne, natomiast w ,Dekalogu, Jeden”
Krzysztof uwaza, ze nie ma takich sfer.

15. Zaznacz niepoprawng odpowiedz. (1 p.)
Elementy niewyjasnione w filmie Kieslowskiego, takie jak samoistne wlgczanie si¢
komputera czy rozlanie si¢ atramentu:

a) nie maja znaczenia dla przestania filmu

b) buduja napigcie dramatyczne

¢) zwracajg uwage na istnienie sfery pozaziemskiej

d) sktaniajg widza do refleksji

16. Zaznacz poprawng odpowiedz na temat opowiadania Stawomira Mrozka pt. , Artysta”.
(1p)

a) Kogut zna swoja warto$¢, ale nie jest prozny.

b) Lis jest alegorig sprytu, jak zwykle w bajkach.

c) Ambicja koguta nie jest chorobliwa.

d) Z opowiadania mozna wysnu¢ wniosek, ze ludzie przeceniaja wtasne mozliwosci.

17. Zaznacz poprawna odpowiedz: (1 p.)
Imie moje tak przeszilo, jako blyskawica
1 bedzie, jak dZzwigk pusty, trwac przez pokolenia
Powyzszy fragment wiersza ,,Testament moj” Juliusza Stowackiego zawiera:
a) inwersjg, przerzutni¢, 3 por6wnania
b) rym niedoktadny
C) ozywienie, 3 porOwnania
d) ozywienie, 2 epitety, 2 porownania

18. Rzucane, napetnione, niewidzialna, zapijq, zaklinam, wyzebrany, ptakatem
W ciggu wyrazdéw uzytych przez Stowackiego w wierszu ,, Testament mdj” znajdujg si¢: (1 p.)
a) 3 imiestowy przymiotnikowe bierne, 3 czasowniki, 1 przymiotnik
b) 2 imiestowy przymiotnikowe bierne, 4 czasowniki, 3 przymiotniki
C) 2 imiestowy przymiotnikowe bierne, 1 imiestow przymiotnikowy czynny,
3 czasowniki
d) 4 imiestowy przymiotnikowe, 3 czasowniki, 1 rzeczownik

19. Zaznacz poprawng odpowiedz (1 p.)
Wyraz przekaicie zawiera:
a) 1 ubezdzwigcznienie
b) 4 sylaby, poniewaz ma 4 samogtoski
c) 10 liter, 9 glosek, 3 sylaby
d) 2 ubezdzwigcznienia, jedno postepowe, jedno wsteczne

20. W ktorym ciggu wyrazdw nie mozna uzasadni¢ pisowni Wwymiang na
gloske 0, h lub z w wyrazach pokrewnych? (1 p.)

a) druh, mréwka

b) przez, ksigzka

¢) moj, drozka

d) ogréd, wstazka



